

**САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ**

# АКТУАЛЬНЫЕ МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ ПОЛИТИЧЕСКОЙ НАУКИ

# ГЕОСТРАТЕГИЧЕСКИЙ ФАКТОР В ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

И. В. ЗЕЛЕНЕВА

Вторая половина XIX в. ( )

**Р ецензенты:** доктор философских наук, проф. М.А.Василик,

доктор исторических наук, проф. С.Н.Погодин

*Рекомендовано к печати кафедрой политологии*

*гуманитарного факультета*  
*С.Петербургского государственного технического университета*

Данное учебное пособие — одно из первых в отечественной политической науке, рассматривающее политический процесс в России второй половины XIX в. под геостратегическим углом зрения, в контексте «пространственного подхода» к исследованию исторической ситуации.

## ДОКЛАДЫ ПОЛИТИЧЕСКОЙ

### ВТОРОЙ ПОЛОВИНЫ XIX ВЕКА

В работе показано, что приоритеты внешней политики России во второй половине XIX в. естественным образом совпадали с приоритетами в ее внутренней политике. Они состояли в развитии и укреплении российской государственно-политической структуры по основным геополитическим осям, существование которых теоретически обосновал В.О.Ключевский. Учет этого фактора обусловил развитие русской государственности с севера на юг и с северо-запада на юго-восток, что проявилось в усиленном освоении Среднерусской равнины, овладении Кавказом, Центральной (Средней) Азией и укреплении транспортно-коммуникационных связей Санкт-Петербурга с Дальним Востоком (Великая Сибирская железная дорога).